
LÃ©tÃ¡nÃ­ s wingsuit â€“ zÃ¡klady aerodynamiky

LÃ©tÃ¡ wingsuit nebo je to jen aerodynamickÃ½ odpor, kterÃ½ sniÅ¾uje pÃ¡dovou rychlost? Je to tak, Å¾e wingsuit skuteÄ•nÄ›
lÃ©tÃ¡, aÄ•koliv vyuÅ¾itelnÃ¡ plocha nestaÄ•Ã­ k vytvoÅ™enÃ­ dostateÄ•nÄ› nÃ­zkÃ© pÃ¡dovÃ© rychlosti a plochÃ© drÃ¡hy letu. Ale jedinou
silou, kterÃ¡ pohÃ¡nÃ­ wingsuit vzduchem, je gravitace. Wingsuit se snaÅ¾Ã­ pÅ™emÄ›nit vertikÃ¡lnÃ­ volnÃ½ pÃ¡d zpÅ¯sobenÃ½
gravitacÃ­ k co nejvÄ›tÅ¡Ã­mu horizontÃ¡lnÃ­mu letu. Ten samÃ½ princip funguje pro vÄ›tronÄ›, zÃ¡vÄ›snÃ© kluzÃ¡ky a dokonce i
padÃ¡ky typu kÅ™Ã­dlo, kterÃ© tady vÅ¡ichni znÃ¡me. Wingsuit lÃ©tÃ¡, protoÅ¾e mÃ¡ profil kÅ™Ã­dla, stejnÄ› jako kÅ™Ã­dlo letadla, padÃ¡k
typu kÅ™Ã­dlo nebo vesmÃ­rnÃ½ raketoplÃ¡n (ve skuteÄ•nosti je wingsuit svÃ½mi zÃ¡kladnÃ­mi letovÃ½mi formami a
charakteristikami nejpodobnÄ›jÅ¡Ã­ prÃ¡vÄ› vesmÃ­rnÃ©mu raketoplÃ¡nu, spÃ­Å¡e neÅ¾ jinÃ½m lÃ©tajÃ­cÃ­m objektÅ¯m).




Wingsuit, stejnÄ› jako kÅ™Ã­dlo, vytvÃ¡Å™Ã­ vztlak a odpor. ÄŒÃ­m je lepÅ¡Ã­ pomÄ›r mezi vztlakem a odporem, tÃ­m lÃ©pe lÃ©tÃ¡. Pro
nÄ›jakÃ½ konkrÃ©tnÃ­ aerodynamickÃ½ tvar se pomÄ›r mezi vztlakem a odporem mÄ›nÃ­ s rychlostÃ­. Existuje rychlost, pÅ™i
kterÃ© je tento pomÄ›r nejlepÅ¡Ã­ a tato rychlost je obvykle o 30â€“40% vyÅ¡Å¡Ã­ neÅ¾ pÃ¡dovÃ¡ rychlost (zeptejte se kterÃ©hokoliv
pilota kluzÃ¡ku na nejlepÅ¡Ã­ klouzavou rychlost, 90 % odpovÄ›dÃ­ bude 55-65 km/h minimÃ¡lnÃ­ rychlost a 80-90 km/hod
nejlepÅ¡Ã­ klouzavÃ¡ rychlost). PÅ™i letu za nejlepÅ¡Ã­ho klouzÃ¡nÃ­ pÅ™ekonÃ¡ letÃ­cÃ­ tÄ›leso nejvÄ›tÅ¡Ã­ vzdÃ¡lenost pÅ™i danÃ©
vÃ½Å¡ce. Let pod nebo nad touto rychlostÃ­ znamenÃ¡ pro letÃ­cÃ­ objekt pÅ™ekonÃ¡nÃ­ menÅ¡Ã­ vzdÃ¡lenosti. KaÅ¾dÃ½ letÃ­cÃ­
objekt mÃ¡ svou minimÃ¡lnÃ­ hranici rychlosti, pÅ™i kterÃ© stÃ¡le vytvÃ¡Å™Ã­ dostatek vztlaku na to, aby letÄ›l. Pod touto rychlostÃ­
ztrÃ¡cÃ­ vztlak a dojde k pÃ¡du (nezapomeÅˆte, Å¾e i padÃ¡ky typu kÅ™Ã­dlo mohou bÃ½t pÅ™etaÅ¾eny a ztratÃ­ vztlak. DopÅ™ednÃ¡
rychlost je v tomto pÅ™Ã­padÄ› blÃ­zkÃ¡ nule, zatÃ­mco pÃ¡dovÃ¡ rychlost se vÃ­ce neÅ¾ zdvojnÃ¡sobÃ­). To samÃ© platÃ­ pro
wingsuit. K tomu, aby letÄ›l, potÅ™ebuje rychlost. Ale je otÃ¡zkou, jakÃ¡ je nejlepÅ¡Ã­ rychlost pro nejlepÅ¡Ã­ klouzÃ¡nÃ­ wingsuitu.
Toto je velmi komplexnÃ­ otÃ¡zka, wingsuity nemajÃ­ pevnÃ½ profil kÅ™Ã­dla. KaÅ¾dÃ½ skokan letÃ­ jinak, pouÅ¾Ã­vÃ¡ trochu jinak
ruce, nohy nebo pozici tÄ›la. KaÅ¾dÃ½ skokan tedy vytvÃ¡Å™Ã­ jinÃ½ profil kÅ™Ã­dla. PÅ™idejte rozdÃ­lnÃ© vÃ¡hy a velikosti pilotÅ¯ a
rozdÃ­lnÃ© dÃ©lky jejich paÅ¾Ã­ a nohou a celÃ½ problÃ©m se jeÅ¡tÄ› vÃ­ce komplikuje.



 




Je tedy velmi obtÃ­Å¾nÃ© stanovit minimÃ¡lnÃ­ rychlost pro wingsuit. Existuje ovÅ¡em obecnÃ© pravidlo pro jakÃ½koliv letÃ­cÃ­
objekt. PomÄ›r mezi plochou kÅ™Ã­dla a vÃ¡hou letÃ­cÃ­ho tÄ›lesa je znÃ¡m jako ploÅ¡nÃ© zatÃ­Å¾enÃ­. VÄ›tÅ¡ina paraÅ¡utistÅ¯ tento
pojem znÃ¡ velmi dobÅ™e v souvislosti se svÃ½mi padÃ¡ky. ÄŒÃ­m vÄ›tÅ¡Ã­ je ploÅ¡nÃ© zatÃ­Å¾enÃ­, tÃ­m poletÃ­ padÃ¡k rychleji, ale
souÄ•asnÄ› bude mÃ­t takÃ© vyÅ¡Å¡Ã­ pÃ¡dovou rychlost. Dnes se u padÃ¡kÅ¯ typu kÅ™Ã­dlo pohybuje ploÅ¡nÃ© zatÃ­Å¾enÃ­ mezi 0,5 aÅ¾
3,0 liber na Ä•tvereÄ•nÃ­ stopu. ZÃ¡vÄ›snÃ© kluzÃ¡ky majÃ­ ploÅ¡nÃ© zatÃ­Å¾enÃ­ okolo 1,2 a 1,5 lbs/sqft a jejich minimÃ¡lnÃ­ rychlost
je 35 km/h (22 mph). Letadla Cessna majÃ­ obecnÄ› ploÅ¡nÃ© zatÃ­Å¾enÃ­ 20 lbs/sqft a jejich minimÃ¡lnÃ­ rychlost je 80-90 km/h
(50-55 mph). VesmÃ­rnÃ½ raketoplÃ¡n se svÃ½m krÃ¡tkÃ½m rozpÄ›tÃ­m kÅ™Ã­del a extrÃ©mnÄ› vysokÃ½m ploÅ¡nÃ½m
zatÃ­Å¾enÃ­m pÅ™istÃ¡vÃ¡ pÅ™i vÃ­ce neÅ¾ 350 km/h (220 mph)!



 




Pro osobu bÄ›Å¾nÃ© velikosti mÃ¡ wingsuit plochu kÅ™Ã­del 15-16 sqft pÅ™i vÃ¡ze 170â€“190 lbs (77-86 kg). To nÃ¡m dÃ¡vÃ¡ ploÅ¡nÃ©
zatÃ­Å¾enÃ­ 10,5-12,5 lbs/sqft, tedy desetkrÃ¡t vyÅ¡Å¡Ã­ neÅ¾ u padÃ¡ku typu kÅ™Ã­dlo. Jednoduchou matematikou spoÄ•Ã­tÃ¡te, Å¾e
pro desetkrÃ¡t vyÅ¡Å¡Ã­ ploÅ¡nÃ© zatÃ­Å¾enÃ­ dostanete minimÃ¡lnÃ­ rychlost pÅ™ibliÅ¾nÄ› tÅ™ikrÃ¡t vyÅ¡Å¡Ã­. To odpovÃ­dÃ¡ mÄ›Å™enÃ­m letÅ¯
wingsuitu, kde nejlepÅ¡Ã­ klouzavÃ½ let je dosaÅ¾en pÅ™i rychlosti 130 km/h (75 mph). PÅ™i tÃ©to rychlosti je vertikÃ¡lnÃ­ rychlost
40-50 km/h a klouzavost mezi 2 a 2,5. MÅ¯Å¾ete dosÃ¡hnout niÅ¾Å¡Ã­ vertikÃ¡lnÃ­ rychlosti, ale ztratÃ­te tÃ­m i horizontÃ¡lnÃ­
rychlost a snÃ­Å¾Ã­te klouzavost.



 




Co se tÃ½Ä•e pokusÅ¯ o pÅ™istÃ¡nÃ­ s wingsuit, budeme potÅ™ebovat mnohem vyÅ¡Å¡Ã­ plochu kÅ™Ã­del, abychom vytvoÅ™ili vÃ­ce
vztlaku a snÃ­Å¾ili minimÃ¡lnÃ­ rychlost. Ale lidskÃ© tÄ›lo mÃ¡ uÅ¾ danÃ½ tvar, kterÃ½ nenÃ­ vÅ¯bec vhodnÃ½ pro let a budeme
potÅ™ebovat nejmÃ©nÄ› nÄ›kolik miliÃ³nÅ¯ let evoluce, abychom jej pÅ™izpÅ¯sobili pro lÃ©tÃ¡nÃ­ wingsuit. To znamenÃ¡, Å¾e potenciÃ¡l
wingsuitu pro vytvÃ¡Å™enÃ­ vztlaku je limitovÃ¡n neadekvÃ¡tnÃ­m tvarem a pevnostÃ­ lidskÃ©ho tÄ›la. Jedinou moÅ¾nostÃ­ pro
vÃ­ce vztlaku je nÄ›jakÃ½ typ pevnÃ½ch kÅ™Ã­del, ale tyto uÅ¾ mÃ¡me. NazÃ½vÃ¡me je letadly.
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Pokud ale pÅ™esto pÅ™emÃ½Å¡lÃ­te o pÅ™istÃ¡nÃ­ ve wingsuit, udÄ›lejte normÃ¡lnÃ­ padÃ¡kovÃ½ seskok, ale aÅ¾ otevÅ™ete padÃ¡k,
umÃ­stÄ›te VaÅ¡e tÄ›lo horizontÃ¡lnÄ› (pomoÅ¾te si zahÃ¡knutÃ­m nohou za zadnÃ­ popruhy) a zkuste v tÃ©to pozici pÅ™istÃ¡t na
malÃ©m eliptickÃ©m padÃ¡ku. Po tÃ©to bolestivÃ© zkuÅ¡enosti znÃ¡sobte bolest a zranÄ›nÃ­ devÃ­ti (tÅ™ikrÃ¡t vyÅ¡Å¡Ã­ rychlost =
devÄ›tkrÃ¡t vyÅ¡Å¡Ã­ sÃ­ly pÅ™i dopadu = devÄ›tkrÃ¡t tÄ›Å¾Å¡Ã­ nÃ¡sledky) a pak se rozhodnÄ›te, zda to poÅ™Ã¡d chcete zkusit. 
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